

Ministerul Agriculturii și Dezvoltării Rurale



Agenția de Plăți și Intervenție pentru Agricultură

Schimburi comerciale cu produse agricole cu țări terțe sub licențe de import/export



2014
BUCUREȘTI

Schimburile comerciale cu produse agricole cu țări terțe sub licențe de import/export

O piață comunitară unică implică un regim de schimburi comerciale la frontierele exterioare ale Uniunii Europene care se bazează pe angajamentele luate în cadrul negocierilor comerciale multilaterale din cadrul Rundei Uruguay.

În cadrul OCP în sectoarele cerealelor, orezului, zahărului, semințelor, uleiurilor de măsline și al măslinelor de masă, al inului și al cânepii, cărnii de vită și mânzat, laptelui și produselor lactate, cărnii de porc, cărnii de oaie și de capră, ouălor și cărnii de pasăre, plantelor vii și alcoolului etilic de origine agricolă, monitorizarea volumului de schimburi de produse agricole cu țări terțe face obiectul sistemelor obligatorii de licențe pentru unele produse ale acestor sectoare, atât pentru import cât și pentru export.

Comisia Europeană monitorizează fluxurile comerciale cu produse agricole și prin intermediul licențelor de import și de export, iar taxele vamale aplicabile produselor agricole sunt în conformitate cu acordurile Organizației Mondiale a Comerțului (OMC), astfel cum figurează în Tariful Vamal Comun.

Pe de altă parte, activitatea operatorilor economici implicați în schimburile comerciale cu produse agricole cu țări terțe are un caracter productiv asupra economiei, reflectat atât în plan financiar prin veniturile (taxele și impozitele virate la bugetul de stat / taxe vamale virate la bugetul Uniunii Europene) pe care le presupune, cât și în plan social prin locurile de muncă pe care le asigură.

Activitatea economică de valorificare prin vânzarea și respectiv cumpărarea produselor agricole are un caracter permanent, comerțul exterior cu astfel de produse asigurând necesarul de consum pe piețe terțe - prin exporturi, precum și pe piața internă - prin importuri.

Operatorii economici interesați de efectuarea exporturilor către țările terțe sau importurilor din țări terțe Uniunii Europene, pentru care este obligatorie licența de export AGREX, respectiv de import AGRIM, trebuie să fie înregistrați în Registrul unic de identificare ținut de Agenția de Plăți și Intervenție pentru Agricultură – APIA, conform Ordinului MADR nr. 22/2011 și să dețină codul unic generat de Agenție. Pentru a obține Codul Unic de Înregistrare, solicitanții trebuie să depună la sediul central APIA formularul de înscriere în RUI, care este prevăzut în Anexa nr.1*) la OMADR nr. 22/2011 și atașează documentele menționate la punctul 37 din acesta. Pentru informații complete în acest sens invităm la studierea informațiilor disponibile la adresa de internet

http://www.apia.org.ro/registrul_unic_de_identificare.htm.

Operatorii economici, persoane fizice sau juridice, pot depune, în fiecare zi a săptămânii, la APIA, sediul central din B-dul Carol, nr. 17, Sector 2, București, personal, prin poștă sau prin fax la nr. 021.311.4448, cereri pentru obținerea licențelor conform regulamentelor europene specifice fiecărui sector de produse agricole.

În funcție de codul NC al produsului care urmează a se exporta/importa din/în Uniunea Europeană, trebuie avute în vedere prevederile Regulamentului (CE) nr. 376 /2008 de stabilire a normelor comune de aplicare a sistemului de licențe de import și de export și de certificate cu fixare în avans pentru produsele agricole, cu modificările ulterioare, inclusiv anexele în care sunt enumerate produsele pentru care exportul/importul se face sub licență și cantitățile minime pentru care se pot solicita de către operatorii economici licențe de export/import.

Cum se poate obține licența de export AGREX sau licența de import AGRIM?

Licența de import sau export constituie autorizare și dă naștere unei obligații de a importa, respectiv de a exporta pe baza licenței, cu excepția cazurilor de forță majoră, în perioada de valabilitate a acesteia, cantitatea specificată de produse sau mărfuri menționate.

Pentru fiecare licență este necesar să se constituie, la dispoziția APIA, garanția aferentă cantității de produs pentru care se eliberează licența.

Garanția reprezintă asigurarea că o sumă va fi plătită sau va fi reținută de autoritatea competentă dacă obligația de a importa sau de a exporta, după caz, nu este îndeplinită.

Licența de import/export se consideră utilizată în totalitate în cazul în care 95 % din cantitatea înscrisă pe aceasta este importată/exportată în perioada de valabilitate. În cazul în care cantitatea efectiv importată/exportată nu depășește 5%, se va reține toată garanția.

Obligațiile care decurg din licențe nu sunt transferabile.

Drepturile care decurg din licențe sunt transferabile de către titular în perioada lor de valabilitate (cu excepțiile prevăzute în regulamentele specifice). Cesionarii nu își pot transfera drepturile unui terț, dar le pot retroceda titularului.

La cerere, se pot elibera extrase din licențe. Extrasele din licențe au aceleași efecte legale ca licențele, în limitele cantității pentru care se eliberează extrasele în cauză.

Toate cheltuielile pe care le presupune constituirea garanției sunt în sarcina părții care constituie garanția.

Părții care constituie garanția sub formă de depozit în numerar nu i se acordă nici o dobândă.

Dacă în urma unui eveniment considerat de comerciant ca forță majoră, acesta nu poate să realizeze obligația de import sau export în perioada de valabilitate a licenței, poate solicita anularea licenței în cauză pentru cantitatea nerealizată și eliberarea garanției, în baza dovezilor care justifică intervenirea cazului de forță majoră.

Dosarul pentru solicitarea unei licențe de export sau de import conține **următoarele documente**:

- cererea pentru eliberarea licenței de export AGREX sau de import AGRIM (formulare stabilite prin Regulamentul nr. 376/2008, Anexa I, care se pot descărca gratuit de pe site-ul internet al APIA www.apia.org.ro);
- documente care dovedesc constituirea garanției la dispoziția APIA; garanția trebuie constituită în lei, la cursul de schimb valabil în luna depunerii cererii.

Formula de calcul în lei a garanției aferentă fiecărei cereri de licență este:

$[(\text{cantitatea} \times \text{rata garanției}) \times \text{cursul de schimb}]$.

Cursul de schimb, folosit în conformitate cu Art. 40 al Regulamentului Delegat (UE) nr. 907/2014, este ultimul curs de schimb stabilit de Banca Centrală Europeană BCE anterior primei zile a lunii în care are loc faptul generator. Ziua în care se constituie garanția determină faptul generator pentru cursul de schimb al monedei euro.

Garanția trebuie să fie la dispoziția APIA nu mai târziu de orele 14 din ziua în care se depune cererea pentru eliberarea unei licențe.

Garanția poate fi constituită prin virament bancar în contul APIA sau prin scrisoare de garanție bancară, al cărei model se găsește pe site-ul APIA: <http://www.apia.org.ro>.

Garanția trebuie să fie la dispoziția APIA pentru un interval de timp însumând perioada de valabilitate a licenței, perioada de prezentare a dovezilor de efectuare a obligațiilor precum și perioada necesară desfășurării procedurii de executare, în cazul neîndeplinirii obligației ce decurge din licență.

- documente suplimentare necesar a fi prezentate APIA odată cu cererea de licență, conform regulamentelor europene specifice, după caz, care se referă la: originea comunitară a produselor, furnizarea de informații suplimentare (ex. autorizații sanitar - veterinar, autorizarea Agenției Naționale Sanitare Veterinare și pentru Sănătatea Alimentației – ANSVSA pentru comerț intracomunitar; documente pentru a dovedi realizarea unor activități de comerț cu produse din sectorul vizat timp de cel puțin 12 sau 24 luni anterioare depunerii cererii de licență, etc).

Regulamentele europene cu caracter general aplicabile schimburilor comerciale cu țări terțe sub licențe eliberate de APIA sunt:

- Reg. (UE) nr. 1308/2013 de instituire a unei organizări comune a piețelor produselor agricole și de abrogare a regulamentelor (CEE) nr. 922/72, (CEE) nr. 234/79, (CE) nr. 1037/2001 și (CE) nr. 1234/2007 ale Consiliului, cu modificările și completările ulterioare;
- Reg.(CE) nr. 376/2008 de stabilire a normelor comune de aplicare a sistemului de licențe de import și export și de certificate de fixare în avans pentru produsele agricole, cu modificările și completările ulterioare;
- Reg. delegat (UE) nr. 907/2014 de completare a Reg. (UE) 1306/2013 al Parlamentului European și al Consiliului în ceea ce privește agențiile de plăți și alte organisme, gestiune financiară, verificarea și închiderea conturilor, garanțiile și utilizarea monedei euro cu modificările și completările ulterioare;
- Reg. de punere în aplicare (UE) nr. 908/2014 de stabilire a normelor de aplicare a Regulamentului (UE) nr. 1306/2013 al Parlamentului European și al Consiliului în ceea ce privește agențiile de plăți și alte organisme, gestiunea financiară, verificarea conturilor, normele referitoare la controale, valorile mobiliare și transparența, cu modificările și completările ulterioare;
- Reg. (CE) nr. 1301/2006, de stabilire a normelor comune pentru administrarea contingentelor tarifare de import pentru produsele agricole gestionate printr-un sistem de licențe de import, cu modificările și completările ulterioare;

- Reg. (CE) nr. 1182/1971 privind stabilirea regulilor care se aplică termenelor, datelor și expirării termenelor;
- Reg. (CE) nr. 792/2009 de stabilire a normelor detaliate pentru comunicarea Comisiei de către statele membre a informațiilor și documentelor cu privire la implementarea organizării comune a piețelor, la sistemul de plăți directe, la promovarea produselor agricole și la regimul aplicabil regiunilor ultraperiferice și insulelor mici din Marea Egee.

*Pentru ce categorii de produse se eliberează
licențe de export AGREX sau licențe de import AGRIM?*

Regulamentele europene specifice în baza cărora se eliberează licențele:

Licențe de Export Agrex

(Anexa II, Partea a II-a, din Regulamentul nr. 376/2008)

În sectorul CEREALE - produse încadrate la următoarele coduri NC:

Grâu - NC 1001900; Alac, grâu comun și meslin – NC ex 1001900; Secară – NC 10029000; Orz – NC 10039000; Ovăz – NC 10049000; Porumb – NC 10059000; Făină de grâu comun și de alac – NC 11010015.

Regulamentul (CE) nr. 376/2008 cu modificările și completările ulterioare și Regulamentul (CE) nr. 1342/2003 cu modificările și completările ulterioare);

În sectorul OREZ - produse încadrate la următoarele coduri NC:

Orez decorticat (brun) – NC 100620; Orez semialbit sau albit – NC 100630;

(Regulamentul (CE) nr. 376/2008 cu modificările și completările ulterioare și Regulamentul (CE) nr. 1342/2003 cu modificările și completările ulterioare).

În sectorul ZAHĂRULUI - produse încadrate la următoarele coduri NC:

Zahăr din trestie sau din sfeclă și zaharoză pură din punct de vedere chimic, în stare solidă – NC 1701; Alte zaharuri în stare solidă și siropuri de zahăr - NC 17026095; 17029095; Siropuri de zahăr, aromatizate sau cu adaos de coloranți – NC 21069059;

(Regulamentul (CE) nr. 376/2008 cu modificările și completările ulterioare și Regulamentul (CE) nr. 951/2006 modificat).

Licențe de Import Agrim

(Anexa II, Partea I-a, din Regulamentul nr. 376/2008)

În sectorul CEREALE - produse încadrate la următoarele coduri NC:

Grâu dur – NC 10011900; Alac, grâu comun - NC ex 10019900; Orz – NC 10039000; Porumb – NC 10059000; Sorg – NC 10079000; Făină de grâu – NC 11010015; Reziduri ale prelucrării amidonului și alte reziduri similare - NC 230310; Depuneri și deșeuri de la fabricarea berii sau de la distilare – NC 23033000; Reziduri de pulpă de citrice – NC ex 23080040;

Produse la care se face referire în nota 5 la capitolul 23 din Nomenclatura combinată (reziduurile de la obținerea amidonului de porumb) - NC 23099020.

În sectorul OREZ - produse încadrate la următoarele coduri NC:

Orez decortecat - NC 100620; Orez semialbit sau albit – NC 100630; Brizură de orez – NC 10064000.

În sectorul ZAHĂR - produse încadrate la următoarele coduri NC:

Toate produsele importate în condiții preferențiale altele decât contingentele tarifare-NC 1701.

În sectorul SEMINȚE - produse încadrate la următoarele coduri NC:

Semințe de varietăți de cânepă, destinate însămânțării ex 12079920.

În sectorul ULEI DE MĂSLINE SI MĂSLINE DE MASĂ - produse încadrate la următoarele coduri NC:

Măslina, proaspeta, pentru producerea uleiului – NC ex 07099290; Măslina conservată temporar - NC 07112090; Turte și alte reziduuri rezultate din extragerea uleiului de măsline - NC 23069019.

În sectorul IN SI CÂNEPĂ- produse încadrate la următoarele coduri NC:

Cânepă brută sau topită – NC 53021000.

În sectorul FRUCTE ȘI LEGUME - produse încadrate la următoarele coduri NC:

Usturoi, proaspăt sau refrigerat – NC 07032000; Alte aliacee, proaspete sau refrigerate – NC ex 07039000.

În sectorul FRUCTE ȘI LEGUME PROCESATE- produse încadrate la următoarele coduri NC:

Usturoi și Allium ampeloprasum- NC ex 07108095; Amestecuri de legume cu conținut de usturoi și/sau Allium ampeloprasum – NC ex 07109000; Usturoi și Allium ampeloprasum conservat temporar – NC ex 07119080; Amestecuri de legume cu conținut de usturoi și/sau Allium

ampeloprasum conservate temporar – NC ex 07119090; Usturoi uscat și Allium ampeloprasum și amestecuri de legume uscate cu conținut de usturoi și/sau Allium ampeloprasum, întreg, tăiat, feliat, bucăți sau pulbere, dar nepreparate ulterior – NC ex 07129090.

În sectorul CARNE DE VITĂ ȘI MANZAT - produse încadrate la următoarele coduri NC : Toate produsele din speciile domestice importate în condiții preferențiale altele decât contingentele tarifare - NC ex 01022910-ex 01022999; 01023910; 01029091; Toate produsele importate în condiții preferențiale altele decât contingentele tarifare – NC 0201 și 0202; NC 02061095 și 02062991; NC 16025010; 16025031 și 16025095; 16029061 și 16029069.

În sectorul LAPTE ȘI PRODUSE LACTATE - produse încadrate la următoarele coduri NC:

Lapte și produse lactate importate în condiții preferențiale – NC ex capitolele 04, 17, 21 și 23; Lapte și smântână – NC 0401; NC 0402; Lapte acru, lapte și smântână covășite, iaurt, chefir – NC 04031011 – 04031039; 04039011 – 04039069; Zer, concentrat sau neconcentrat – NC 0404; Unt și alte grasimi provenind din lapte – NC 040510; 04052090; 040590; Brânză și caș – NC 0406; Lactoză și sirop de lactoză – NC 17021100; 17021900; Siropuri de lactoză – NC 21069051; Preparate de tipul celor utilizate pentru hrana animalelor – NC 23091015; 23091019; 23091039; 23091059; 23091070; 23099035; 23099039; 23099049; 23099059; 23099070.

ALTE PRODUSE - produse încadrate la următoarele coduri NC:

Semințe de cânepă, altele decât cele destinate însămânțării – NC 12079991.

În sectorul ALCOOL ETILIC DE ORIGINE AGRICOLĂ – produse încadrate la următoarele coduri NC: Alcool etilic – NC – ex 22071000; ex 22072000; ex 22089001; ex 22089099.

Licențe de import în cadrul contingentelor tarifare deschise și gestionate de Comisia europeană

Sectorul cărnii de pasăre

- **Carne de pasăre sărată sau în saramură** (Reg.nr. 616/2007 cu modificările și completările ulterioare) (țări de origine: Brazilia, Thailanda, altele)
- **Preparate din carne de pasăre** alta decât carnea de curcan (Reg.nr. 616/2007 cu modificările și completările ulterioare) (țări de origine: Thailanda, Brazilia, altele);
- **Preparate din carne de curcan** (Regulamentul(CE) nr. 616/2007 cu modificările și completările ulterioare) (țări de origine: Brazilia, altele).

Regulamentul (CE) nr. 616/2007 stabilește, pentru grupele 5A și 5 B metoda de administrare a contingentelor tarifare prin alocarea, **în primă etapă a drepturilor de import** și, după stabilirea de către Comisia Europeană a coeficientului de acceptare pentru drepturile de import, la cererea

titularilor de drepturi de import, **în etapa a doua se eliberează licențele de import**, în limita cantității pentru care au fost stabilite drepturile.

Atât pentru alocarea drepturilor de import, cât și pentru cererile de licențe de import solicitanții trebuie să constituie la dispoziția APIA garanții. Rata garanției pentru obținerea drepturilor de import este de 35 eur/100 kg iar rata garanției pentru licența de import aferentă drepturilor este de 75 eur/100 kg. Garanțiile de restituire titularilor de licențe proporțional cu gradul de îndeplinire a obligațiilor de a importa.

Carne de pasăre (Regulamentul (CE) nr. 533/2007 cu modificările și completările ulterioare) (țara de origine Brazilia);

Pui (Regulamentul (CE) nr. 1385/2007 cu modificările și completările ulterioare) (țări de origine Brazilia, Thailanda, Argentina);

Curcan (Regulamentul (CE) nr. 1385/2007 cu modificările și completările ulterioare) (țara de origine Brazilia).

Sectorul usturoi

Usturoi (Regulamentul (CE) nr. 341/2007 cu modificările și completările ulterioare) (țări de origine: Argentina, China, Alte țări terțe)

Sectorul ciuperci conservate

Ciuperci conservate (Regulamentul (CE) nr. 1979/2006 cu modificările și completările ulterioare) (țări de origine: China, Alte țări terțe);

Sectorul orez

(Regulamentul (UE) nr. 1273/2011 cu modificările și completările ulterioare) (țări de origine: China, SUA, Australia, Guyana, India, Pakistan, Alte țări terțe).

Sectorul zahăr

- (Regulamentul (CE) nr. 891/2009 cu modificările și completările ulterioare – (țări de origine: Brazilia, Australia, Cuba, Orice țară terță, India);
- (Regulamentul(CE) nr. 828/2009 cu modificările și completările ulterioare) - (țări de origine: Bangladesh, Cambodgia, Laos, Nepal Benin, Burkina Faso, Republica Democrată Congo, Etiopia, Madagascar, Malawi, Mozambic, Senegal, Sierra Leone, Sudan, Tanzania, Togo, Uganda, Zambia, Africa Centrală – NON-LDC, Cote D`Ivoire, Swaziland, Kenya, Mauritius, Zimbabwe, Fiji, Barbados, Belize, Republica Dominicană, Guyana, Jamaica, Trinidad și Tobago.

Anul de comercializare pentru produsele din sectorul zahărului este:

01 octombrie anul N – 30 septembrie anul N+1

Produsele de pe piața zahărului (menționate în Anexa I Partea III a Reg.(CE) nr. 1234/2007) astfel:

Cod NC	Denumirea
12 12 91	Sfeclă de zahăr
1212 99 20	Zahărul din trestie
1701	Zahăr din trestie sau din sfeclă și zaharoză pură din punct de vedere chimic, în stare solidă
1702 20	Zahar și sirop de arțar
1702 60 95 și 1702 90 95	Alte zaharuri în stare solidă și siropuri de zahăr fără adaos de aromatizanți sau de coloranți, cu excepția lactozei, glucozei, maltodextrinei și izoglucozei
1702 90 71	Zaharuri și melase caramelizate, cu un conținut de zaharoză, în greutate, în stare uscată, egal sau mai mare de 50%
2106 90 59	Siropuri de zahăr, aromatizate sau cu adaos de coloranți, cu excepția siropurilor de izoglucoză, lactoză, glucoză și maltodextrină
1702 30 10 1702 40 10 1702 60 10 1702 90 30	Izoglucoză
1702 60 80 1702 90 80	Sirop de inulină
1703	Melase rezultate din extragerea sau rafinarea zahărului
2106 90 30	Siropuri de izoglucoză, aromatizate sau cu adaos de coloranți
2303 20	Pulpe de sfeclă, resturi de la prelucrarea trestiei de zahăr și alte deșeurii provenite din prelucrarea zahărului

Pentru accesarea contingentelor tarifare, operatorii economici care nu au statut de *rafinărie cu timp complet* trebuie să prezinte, odată cu prima cerere de licență depusă în anul de comercializare, dovada schimburilor comerciale cu produse din sectorul zahărului.

Regulamentele (CE) nr. 828/2009 și respectiv nr. 891/2009 **nu fixează** o limită cantitativă pentru prezentarea dovezilor privind schimburile comerciale cu țări terțe în sectorul zahărului.

Importul de zahăr în baza Regulamentului (CE) nr. 891/2009

Contingentele tarifare se deschid anual pentru perioada 1 octombrie – 30 septembrie anul următor. Perioada de contingent tarifar se împarte în subperioade de câte o lună, fiecare.

Cererile pot fi depuse în primele șapte zile ale fiecărei luni. Pentru prima subperioadă a contingentului tarifar, respectiv luna octombrie, cererile de licențe se depun **în perioada 8 -14 septembrie.**

Rata garanției este de **20 €/tonă.**

Pentru zahărul destinat rafinării, în primele trei luni ale anului de comercializare, numai rafinările cu activitate permanentă pot depune cereri de licențe. După această perioadă de trei luni, orice operator economic care face dovada schimburilor comerciale cu țări terțe poate solicita licența de import pentru zahărul destinat rafinării.

Cererile de licență de import trebuie însoțite de următoarele documente:

- Dovezi ale schimburilor comerciale cu țări terțe, pentru fiecare din cei doi ani anteriori datei de depunere a cererilor de licențe (declarații vamale de import sau de export cu produsele de pe piața zahărului. Dovada schimburilor comerciale cu țări terțe se face exclusiv prin documente vamale de punere în liberă circulație (declarațiile vamale de import) sau prin documente vamale de export (declarații vamale de export), cu produsele de pe piața zahărului; ambele tipuri de documente trebuind să conțină mențiuni referitoare la calitatea de importator / exportator a solicitantului de licență. *Aceste dovezi sunt solicitate numai în momentul depunerii primei cereri de licență pentru o anumită perioadă de contingent tarifar.* Nu sunt solicitate aceste dovezi pentru rafinările cu activitate permanentă acreditate.

- copie de pe Certificatul de înregistrare ca plătitor de TVA în România – *este solicitată numai în momentul depunerii primei cereri de licență pentru o anumită perioadă de contingent tarifar;*

- documentul care atestă constituirea garanției – ordin de plată/scrisoare de garanție bancară;

- originalul licenței de export emisă de autoritățile responsabile din țara terță în cauză; Cantitatea pentru care licența de export a fost emisă trebuie să fie egală cu cantitatea menționată pe cererea de licență.

- angajamentul solicitantului de a rafina zahărul (în cazul cererii de licență pentru zahăr brut destinat rafinării).

Licențele sunt eliberate începând cu a 23-a zi și până în ultima zi a lunii în care au fost depuse cererile pentru o cantitate egală cu cea menționată în cererea de licență sau pot fi emise pentru o cantitate mai mică decât cea solicitată, în funcție de coeficientul de alocare stabilit de către Comisia Europeană, coeficient aplicabil, în mod unitar, tuturor cererilor depuse în toate statele membre și comunicate Comisiei Europene. Acest coeficient de alocare se aplică în cazul în care pentru o anumită perioadă sau subperioadă a unui contingent tarifar cantitățile aferente cererilor

depuse în toate statele membre ale Uniunii Europene depășesc cantitatea totală disponibilă pentru contingentul respectiv. În cazul în care licența se eliberează pentru o cantitate mai mică decât cea solicitată, garanția aferentă cantității pentru care licența nu a fost eliberată se restituie titularului de licență.

Importul de zahăr în baza Regulamentului (CE) nr. 828/2009

Contingentele tarifare se deschid anual pentru perioada 1 octombrie – 30 septembrie.

Perioada de contingent tarifar se împarte în subperioade de câte o săptămână fiecare.

Cererile pot fi depuse la APIA în fiecare zi a săptămânii de luni până vineri la orele 14:00.

Rata garanției este de **20 €/tonă**.

Pentru zahărul destinat rafinării, în primele trei luni ale anului de comercializare (octombrie, noiembrie, decembrie) numai rafinariile cu activitate permanentă pot depune la APIA cereri de licență. După această perioadă de trei luni, orice operator economic care face dovada schimburilor comerciale cu țări terțe cu produse din sectorul zahărului, poate solicita licență de import pentru zahărul destinat rafinării.

Cererile de licență de import trebuie însoțite de următoarele documente:

- Dovezi ale schimburilor comerciale cu țări terțe pentru fiecare din cei doi ani anteriori datei de depunere a cererilor de licențe (declarații vamale de import sau de export cu produsele de pe piața zahărului. Dovada schimburilor comerciale cu țări terțe se face exclusiv prin documente vamale de punere în liberă circulație (declarațiile vamale de import) sau prin documente vamale de export (declarații vamale de export), cu produse de pe piața zahărului; ambele tipuri de documente trebuind să conțină mențiuni referitoare la calitatea de importator / exportator a solicitantului de licență. *Aceste dovezi sunt solicitate numai la depunerea primei cereri de licență pentru o anumită perioadă de contingent tarifar.* **Nu sunt solicitate aceste dovezi pentru rafinăriile cu activitate permanentă acreditate.**

- copie de pe Certificatul de înregistrare ca plătitor de TVA în România - *este solicitată numai în momentul depunerii primei cereri de licență pentru o anumită perioadă de contingent tarifar;*

- documentul care atestă constituirea garanției – ordin de plată sau scrisoare de garanție bancară;

- originalul licenței de export emisă de autoritățile responsabile din țara terță în cauză sau copie certificată a dovezii de origine, eliberată de autoritățile competente din țara terță exportatoare. Cantitatea pentru care licența de export a fost emisă trebuie să fie egală cu cantitatea menționată pe cererea de licență;

- în cazul în care licența de export sau documentul înlocuitor al acesteia este emis în greutatea neta a zahărului brut este necesară prezentarea și a unui document care să precizeze gradul de polarizare a zahărului, în vederea determinării cantității zahărului brut în echivalent zahăr alb;

- angajamentul solicitantului de a rafina zahărul (în cazul cererii de licență pentru zahăr brut destinat rafinării).

Licențele sunt emise **în zilele de joi și vineri**, pentru cererile primite în săptămâna anterioară, pentru o cantitate egală cu cea menționată în cererea de licență sau pot fi emise pentru o cantitate mai mică decât cea solicitată, în funcție de coeficientul de alocare stabilit de către Comisia Europeană, coeficient aplicabil pentru toate cererile depuse în toate statele membre și comunicate Comisiei Europene. Acest coeficient de alocare se aplică în cazul în care pentru o anumită perioadă săptămânală, pentru accesul la contingentul tarifar cantitățile aferente cererilor depuse în toate statele membre depășesc cantitatea totală disponibilă pentru contingentul respectiv. În cazul în care licența se eliberează pentru o cantitate mai mică decât cea solicitată, garanția aferentă cantității pentru care licența nu a fost eliberată se restituie titularului de licență.

Prelungirea perioadei de valabilitate a licențelor eliberate în baza Regulamentului (CE) nr. 828/2009 se poate realiza numai pentru licențele a căror perioadă de valabilitate expiră la data de 30 septembrie a anului comercial. Perioada pentru care se poate prelungi perioada de valabilitate este de o luna, respectiv până la 31 octombrie, dacă se prezintă o dovada, precum conosamentul, conform căreia zahărul a fost încărcat până cel târziu la data de 15 septembrie a anului de piață respectiv.

Transferul drepturilor de import

După obținerea licenței de import, în condițiile menționate mai sus, titularul licenței poate transfera drepturile de import obținute către un alt operator economic (denumit cesionar).

Pentru realizarea acestei operațiuni de transfer cesionarul nu este obligat să îndeplinească condiția de activitate în schimburile comerciale cu țări terțe pentru doi ani anteriori, ca și titularul licenței, în situația în care transferul se realizează pentru licențe care au fost solicitate și eliberate după primele trei luni ale anului comercial. Cesionarul trebuie să fie înregistrat în prealabil la APIA în vederea desfășurării activității de comerț exterior cu produse de pe piața zahărului.

În cazul licențelor de import eliberate în primele trei luni ale anului de comercializare, pentru zahăr destinat rafinării, transferul drepturilor de import nu se poate realiza decât între rafinării.

Importul de Zahăr în baza Regulamentului (CE) nr. 55/2008

Originea zahărului: exclusiv Republica Moldova.

Pentru importul zahărului, fără plata taxelor vamale, în baza Regulamentului (CE) nr. 55/2008, **nu se emite licența de import AGRIM de către APIA.**

Contingentul este administrat de Comisia Europeană prin intermediul autorităților vamale din statele membre, care sunt în măsură să ofere informațiile referitoare la condițiile de import și documentele necesare realizării operațiunii de import zahăr în baza Reg. (CE) nr. 55/2008.

Eliberarea garanției aferentă licențelor:

Pentru licențele de import în cadrul contingentelor tarifare, dovada utilizării licenței de import (licența andosată pe verso de către biroul vamal care a acceptat punerea în liberă circulație a mărfii și copie a declarației vamale de import) trebuie prezentată la APIA în termen de 45 de zile de la expirarea valabilității licenței respective, sub sancțiunea reținerii din garanție, conform legislației în vigoare.

Pentru licențele de import în afara contingentelor tarifare și pentru licențele de export, dovada utilizării licenței trebuie prezentată APIA în termen de două luni de la expirarea valabilității licenței, pentru a nu fi aplicate penalizări asupra garanției.

Legislația specifică poate fi consultată pe pagina oficială web a Agenției: www.apia.org.ro sau în versiunea electronică autentică a Jurnalului Oficial al Uniunii Europene, la adresa: <http://eur-lex.europa.eu/homepage>. Pentru informații detaliate specifice fiecărui sector de produse agricole vă puteți adresa APIA – Direcția Comerț Exterior și Promovare Produse Agricole, la adresa de e-mail comert.exterior@apia.org.ro sau la nr. de telefon **021.2005.012/ 034 / 035**.